

▶ 新词汇 ▶ 更多

RSS // 新玩法

网络色狼

是指一些怀有有色心并且专门利用网络平台，在QQ、MSN或各大论坛上通过聊天形式和不同少女搭讪，试图用花言巧语进行蒙骗，以约对方出来见面。此后，如果女孩自愿与之发生关系最好，否则部分“网狼”会以各种手段进行不轨行为。

春运综合征

“春运综合征”是发生在特定时间、特定场合的一种症状，这种紧张的情绪很容易造成感应性现象，不良的情绪会影响到身边同行的人。

爱情长跑男

所谓的爱情长跑男，指的就是那些接受爱情，愿意恋爱，却拒绝结婚，把婚姻远远阻挡在灵魂之外的男人。他们不愿意为婚姻承担责任、义务，更不愿意被婚姻中的琐碎给牵绊。在他们的观念里，婚姻似乎只是由恋爱而产生的附属品。

▶ 图标新生活 ▶ 更多



1月 21 日 祖父母日



1月 22 日 中国腊八节



1月 23 日 强哥·莱恩哈特诞辰 100 周年

▶ 新消息 ▶ 更多

第一条来自太空的微博

据国外媒体报道，国际空间站航天员蒂莫西·克雷默(Timothy Creamer)周五向微型博客Twitter发送了首条来自太空的信息。克雷默在Twitter的账户名为Astro_TJ。他在信息中写道：“你好，Twitter世界！我们正在国际空间站登录Twitter。这是首条来自太空的Twitter信息！”国际空间站配备了68台IBM ThinkPad A31笔记本以及32部联想T61p笔记本。这些电脑都通过Wi-Fi相互连通，还有一部专用IP电话。

**深圳进入山寨 3.0 时代
电子书取代上网本成新宠**

电子书成功超越上网本成为深圳山寨厂第三代明星产品。虽然市场上只有几十款电子书产品，但已经有近百家山寨厂正在准备生产山寨电子书，预计2010年农历年后将有批量山寨电子书产品面世。

**上海移动推手机消费
用手机坐地铁买咖啡**

上海移动正式启动刷手机乘地铁业务。目前上海地铁共有1500个闸机可供手机刷卡使用。所有使用刷手机坐地铁的用户，均需提前更换一张包含RFID技术的SIM卡，费用120元。上海移动表示已经与上海市内的麦当劳、星巴克、巴贝拉、可的超市、好德超市等1000多家商户达成合作，开通手机支付的移动用户都可以在这些商店中用手机消费。

微博围城

Twitter创立于2006年，2007年中国出现了两个类Twitter产品——饭否和滔滔。去年查看“微博客”词条，例子除了Twitter之外，中国地区的是：饭否、嘀咕、叽歪、做啥。很长一段时间内，这些都是小众们玩的东西，不曾进入大众视野。2009秋天，微博在中国成了大热门。新浪推出微博之后，百度也出了自己的微博产品“i贴吧”，而就在上一周，网易微博开始内测，搜狐微博开始面对博客用户公测。加入这场混战的还有人民网、中关村在线、鲜果……甚至19楼。

**新浪：大爱或者大恨**

饭否关闭两个月之后，新浪上线。立刻有人预言：“‘为他人作嫁衣裳’的故事在中国IT行业有两个最精彩的诠释者：一个是博客中国的方兴东，为中国引进了blog的概念，并大力推广孕育市场，结果却都是为新浪博客今日的成功作了铺垫；另一个是饭否的王兴，同样为中国引进了微博客的先进理念，积极探索发展模式，最后却无果而终，新浪再度出手，坐享其成。”当时胡淑芬即评价：“关于微博的结论下得还太早。”

无论如何，新浪微博赶上了好时候，在大部分人还不知道微博为何物时，它及时出现了，借助原有门户和博客的强大影响力迅速造成了一家独大的局面，尤其幸运的是，这时候本该最有竞争力的饭否是缺席的。直到半年后的今天，很多中国网友对于“微博”的认知还只是新浪一家而已，包括在微博玩得风生水起玩出第二春的宝哥哥欧阳奋强。他接受采访时表示，新浪微博是他接触的第一个微博客产品。《新周刊》的封新城对新浪微博也推崇有加，最新封面《微革命》几乎全以新浪为范本解读微博客。

恨新浪和爱新浪的人一样多。新浪推广微博用的是和当初推广博客同样的手段：名人入驻，并且首创了“新浪认证”挂V的方法，保证出线的名人都是本尊不是冒牌，把关注某人的用户称为“粉丝”。此举招致了包括胡淑芬在内的网友反感，认为微博的精神在于平等，而新浪大搞特权的策略不恰当，“粉丝”一词也将关注者的姿态扭曲。挂V创造了些负面效应：有人代办挂V，有人兜售粉丝数量，这些虚拟的东西成了某些网友梦寐以求的成就——新浪也在注意删除兜售粉丝的信息。质疑新浪的第二条理由是，它过分强调转发时的“评论”，让冗长的评论淹没了原本的信息。

滔滔：奇怪的先行者

说新浪是中国微博的开端，不要说嘀咕叽歪们不同意，就连腾讯也要拍案而起。腾讯2007年就推出了类Twitter产品滔滔，自动关联QQ签名，有绑定QQ的滔滔机器人，支持短信和手机版网页更新，2008年的时候就相当大度地支持绑定竞争对手MSN的签名（！）……客观一点说，作为一个微博客产品，它起步早、功能人性化而全面，占了QQ用户全体庞大的优势，却至今没有大动静，知名度甚至低于还在员工内测的网易微博。同样借助QQ推广的腾讯拍拍，早就跃居为仅次于淘宝的第二大C2C网店。滔滔实在是太奇怪的先行者了。

// 你好，Twitter世界！我们正在国际空间站登录 Twitter！

微博围城，他们说……

张志安 复旦大学新闻学院博士：任何一个好的商业产品，被广泛复制都再正常不过了，关键是如何紧扣门户的定位和特色，突出各自微博的特色。有个帖子似乎有这样的概括：新浪的微博名人多，网易讨论新闻多，搜狐看客多。不知道是否准确，但至少可以看出，大家做微博产品时还是有所差异的。



纪云 新浪微博公关部：如果有人觉得我们现在市场份额稍微大一些，可能是我们抢了一个比较好的时机。我们有10年的互联网产品运营经验和技术经验，现在微博已经邀请测试view2版了，微博产品还未正式上线。微博的属性不是定义出来的，网友的创造力是无穷的，他们可以在微博里游戏、互动……我们只是按照用户的需求来开发。

张丹萍 网易UGC中心总监：无论是博客、BBS，还是SNS，都不是一家独大，微博是个信息平台，让大家有更多选择，是好事。从外在表现上，网易微博是163个字，主要因为163与网易品牌的关联。在产品设计上，网易微博没有V认证，更不会在推广中去垄断名人资源，或者是要求用户签约开设独家微博。在产品上，没有使用粉丝的概念，我们的提法是关注和被关注，目的就是希望所有的人在微博这个平台上，都有机会成为信息的中心、话题的中心。我们认为，这样，可能会更符合互联网的精神。



张书舟 天涯版主：天涯都有一个半成品的微博呢。在用新浪的微博，挺好的，现在中国的微博里最出色的。



地下天鹅绒 网络从业人员，微博用户：除了饭否，目前我只正式用过新浪微博和MSN聚酷。新浪老旧的运营手段是我最不喜欢的一点，比如明星效应、病毒式传播（当然我没有资格说这种话），还有干预的因素太多，包括各种推荐、认证机制等。



Aristo 海外留学生：Twitter的API是公开的，这些产品大同小异，我觉得Twitter用得最舒服，不为什么，产品要有自己的气质。

微博的N种可能性

@功能：在@后面加上某个用户的ID，现代快报，@现代快报就会变成一个链接，点击即可进入现代快报的页面。一旦被@，用户就会收到通知。也就是说，@功能给了你和任何人对话的可能性。

文学创作：著名的“口游记”就是微型文学创作的典型。140个字可能更符合现代人的阅读速率。

招聘和找工作：微博上已经有很多机构页面，除了推广自己之外，他们还在微博上招聘，你也可以回复招聘信息，可能就会找到工作。

游戏：“围脖女王”姚晨曾经在新浪微博上发起“抢回复”的游戏，赢者可获得自己送出的围脖一条。

读书笔记：张发财在微博上著名的历史段子，准确说来都是他用微博记录下的读书笔记，结果就红了。

看报纸：关注快报的官方微博http://t.sina.com.cn/modernexpress，每天都能看到快报的新闻更新

.....

RSS // 对号入座

“月光族”“闪族”“蚁族”……刚刚进入2010年，有网友在猫扑论坛发帖，声称以下这些“族”正在网络中成长、壮大，并逐步引导网络流行，网友们不妨看看自己是否也是其中的一员。

比比看**你属于哪个族类**

1、尼特族：尼特=NEET(Not in Employment, Education or Training)不上学、不上班、不参加就业培训的人。

2、走班族：“走班”是近年来城市从业人员中流行的一种时尚、健康的生活方式，既免去交通拥堵之苦，又充分利用上下班时间锻炼了身体，更重要的是保护了我们居住的环境。

3、抢抓族：所谓的抢抓族，就是指经常参加一些有奖品免费赠送或者低价拍卖的活动，算计怎么才能抢回自己喜欢东东的一族人。

4、装忙族：一些人为了维护自己在同事或领导眼中的形象，用“装忙”表现自己工作努力；还有一些人是“盲目地忙”，忙碌但没有效率，这两类人被人们称为装忙族。

5、酷抠族：是指拥有高学历、较高收入的人群，他们通过精打细算过日子，通过转移消费重点，更好地配置“有数”的金钱，追求简单生活、自然的幸福，摒弃过度的奢侈和繁琐。

6、闪玩族：“闪玩”就是在短时间内通过便捷的网络发帖形式寻找到志同道合的玩伴，共同短途旅行、唱歌、吃饭等等。活动最长不超过一天时间，费用AA制。